
 

 

 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE COGESTÃO DO 
PARQUE NATURAL DO LITORAL NORTE, REALIZADA AOS 13 DE 
ABRIL DE 2026: 
 
Ao décimo terceiro dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, nas instalações 

da Câmara Municipal de Esposende, realizou-se a 50.ª reunião ordinária da Comissão 

de Cogestão do Parque Natural do Litoral Norte (PNLN), sob a presidência do Doutor 

Carlos Silva, Presidente da Câmara Municipal de Esposende (CME), estando presentes 

os seguintes membros, com direito a voto: 

• Carlos Vilas Boas 
(Presidente da Associação dos Pescadores Profissionais do Concelho de Esposende) 
• Graça Fonseca 
(Chefe de Divisão da Integração de Políticas Territoriais, CCDR-Norte, I.P.) 
• Manuel Losa 
(Presidente do Conselho de Administração da EAmb – Esposende Ambiente, E.M)  
• Patrícia Silveira 
(Chefe da Divisão de Recursos Hídricos do Litoral da Administração da Região Hidrográfica do Norte)  
• Sandra Sarmento 
(Diretora Regional da Conservação da Natureza e Florestas do Norte, ICNF, I.P.)  

 
Participaram ainda, sem direito a voto, as seguintes personalidades, institui-
ções ou serviços: 
 

• Anabela Almeida 
(Diretora do Departamento de Promoção da Sustentabilidade | EAmb – Esposende Ambiente, E.M.) 
• Artur Viana 
(Técnico Superior, Direção Regional de Conservação da Natureza e Florestas do Norte | ICNF, I.P.)  
• Carlos Calheiros 
(Presidente da Junta de Freguesia de Marinhas) 
• Carlos C. V. Ferreira 
(Técnico Superior, Gabinete Técnico Florestal | Câmara Municipal de Esposende) 
• Carlos Ferreira 
(Entidade Regional de Turismo Porto e Norte) 
• Fátima Escrivães 
(Vereadora do Município de Esposende) 
• Helena Cardoso 
(Docapesca – Portos e Lotas, S.A) 
• Irene Fontes 
(Chefe de Divisão, Estrutura Sub-Regional de Braga | CCDR-N, I.P.) 
• Jorge Dias 
(Diretor do Departamento Regional de Conservação da Natureza e Biodiversidade do Norte, ICNF, I.P.) 
• Narciso Cardoso 
(Operadores de Turismo da Natureza - Aquajet) 
• Pedro Capitão 
(Diretor do Departamento de Resíduos e Espaços Verdes | EAmb – Esposende Ambiente, E.M.) 
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• Raquel Leite 
(Chefe da Unidade de Atividades Económicas | Câmara Municipal de Esposende) 
• Reis da Silva 
(Capitania do Porto de Viana do Castelo) 
• Rui Monteiro 
(Rio Neiva, Associação de Defesa do Ambiente) 
• Sofia Duarte 
(Investigadora Auxiliar no Centro de Biologia Molecular e Ambiental | Universidade do Minho) 
• Valdemar Faria 
(Assembleia Municipal de Esposende) 
• Vasco Ferreira 
(Técnico afeto à Cogestão da Área Protegida)  

 

Registaram-se as seguintes ausências: 

• Representante de organizações não-governamentais de ambiente e 

equiparadas; 

• Representante da Universidade do Minho. 

A reunião foi secretariada por Vasco Ferreira, técnico afeto à Cogestão da Área 

Protegida no âmbito do Projeto «Cogestão de áreas protegidas 2025-2028», aprovado 

pela Portaria n.º 247/2025/2, de 4 de abril. Havendo quórum [estando presentes 

fisicamente na reunião ou a participar através de meios telemáticos, pelo menos, um 

terço dos seus membros, com direito a voto], a sessão teve início às dezasseis horas, 

com a declaração de abertura da reunião por parte de Carlos Silva.  

Apresentou-se a seguinte Ordem de Trabalhos:  

1. [deliberação] Aprovação da Ata da reunião ordinária de dia 10 de março de 2026 

(XLIX reunião);  

2. [deliberação] Renovação do mandato da Comissão de Cogestão; Procedimento 

para submissão formal ao governo (caso tenha sido aprovada pelo Conselho Es-

tratégico); 

3. [deliberação] Revisão do Regulamento de Funcionamento da CCG PNLN; 

4. [informação] III Edição do concurso de fotografia “Um olhar Natural”, com início 

aos 15 de maio; Resposta ao pedido de mecenato / Formalização dos apoios; 

Procedimento website do concurso (urgente); Dia aberto do PNLN – 21.º aniver-

sário; 

5. [participação pública] Águas Vivas Fórum-Fest – Apresentação Rio Neiva, ADA. 
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6. [informação] AVISO AAC N.º 05 /2025 «COGESTÃO DE ÁREAS PROTEGIDAS 

2025-2026 COMPONENTE II DINAMIZAÇÃO DE ÁREAS PROTEGIDAS»; Inova-

ção e Cooperação no controlo e erradicação da espécie invasora Cortaderia 

selloana no Parque Natural do Litoral Norte (estado da apreciação da candida-

tura); 

7. [informação] NORTE2030-2024-86 - CENTRO DE VALORIZAÇÃO E TRANSFE-

RÊNCIA DE TECNOLOGIA EM BIOSSISTEMAS COSTEIROS (CVTT-BC) – Resul-

tado da submissão da candidatura. 

8. [informação] Apresentação do arboreto Municipal; [retirado da OT] 

 

[Outros assuntos] 

• Limpeza de terrenos / espaços naturais; [retirado da OT] 
• Reparação de passadiços no PNLN; [retirado da OT] 
• Gigantes verdes; 
• Levantamento hidrográfico troço terminal do Cávado / Dragagens no 

Cávado; 
9. [informação] Encerramento e agendamento da 51.ª reunião. 

 

[ponto 1.] Iniciando a reunião, procedeu-se à apreciação da Ata da reunião de dia 10 de 

março de 2026: 

A COMISSÃO DE COGESTÃO DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, 

APROVAR A ATA DA 49.ª REUNIÃO. 

[ponto 2.] No âmbito do ponto 2 da ordem de trabalhos, foi abordado o processo de 

renovação do mandato da Comissão de Cogestão. Foi referido que a composição das 

entidades já havia sido previamente discutida no seio da Comissão, tendo sido apresentada 

e aprovada na presente data pelo Conselho Estratégico. Foi ainda indicado que a proposta de 

ofício a remeter ao Sr. Secretário de Estado do Ambiente foi disponibilizada aos membros da 

Comissão. Nesse sentido, foi esclarecido que, após a formalização da deliberação do 

Conselho Estratégico e a junção do parecer emitido pelo Instituto da Conservação da 

Natureza e das Florestas, I.P., o Sr. Presidente procederá ao envio da referida proposta ao Sr. 

Secretário de Estado do Ambiente. 
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A COMISSÃO TOMOU CONHECIMENTO DA INFORMAÇÃO APRESENTADA E DELI-

BEROU CONCORDAR COM OS TERMOS DA PROPOSTA, BEM COMO COM O SEU 

ENVIO NOS MOLDES DESCRITOS. 

No uso da palavra, Graça Fonseca informou que fará chegar ao Sr. Presidente da Co-

missão de Cogestão, ainda no próprio dia, comunicação formal por correio eletrónico 

relativa à designação dos representantes da Comissão de Coordenação e Desenvolvi-

mento Regional do Norte, I.P., na Comissão de Cogestão e na respetiva estrutura de 

apoio, para efeitos de oficialização das designações da CCDR – Norte, I.P. 

Foi ainda referido que a representação da CCDR NORTE na Comissão de Cogestão do 

Parque Natural do Litoral Norte será assegurada pelo Vice-Presidente com as áreas de 

Ordenamento do Território, Conservação da Natureza e Biodiversidade, Prof. Doutor 

Ricardo Bento, sendo substituído, nas situações de impedimento ou ausência, pela 

Chefe de Divisão de Integração de Políticas Territoriais, Dra. Graça Fonseca. Foi ainda 

indicado que, na Estrutura de Apoio, a representação será assegurada pela Chefe de 

Divisão da Estrutura Sub-Regional de Braga, Dra. Irene Fontes. 

 [ponto 3.] Foi apresentada a proposta de revisão do regulamento de funcionamento da 

Comissão de Cogestão, tendo sido referido que o documento previamente enviado foi 

objeto de análise pelos membros da Comissão.  

Foi dado conhecimento das alterações propostas, designadamente ao nível da compo-

sição da Comissão de Cogestão, passando a integrar: o presidente da Câmara Municipal 

de Esposende, que preside à Comissão, podendo ser substituído, nas situações de im-

pedimento ou ausência, pelo vereador com o pelouro do Ambiente; o diretor regional 

da Conservação da Natureza e Florestas do Norte, podendo ser substituído pelo diretor 

do Departamento Regional de Conservação da Natureza e Biodiversidade do Norte; o 

pró-reitor para a Inovação, Empreendedorismo e Transferência de Conhecimento da 

Universidade do Minho, podendo ser substituído pelo pró-reitor para a Participação 

Universitária e Ligação ao Território; um representante de organizações não-governa-

mentais de ambiente e equiparadas, designado pela Confederação Portuguesa das As-

sociações de Defesa do Ambiente; o presidente do Conselho de Administração da 

EAmb – Esposende Ambiente, E.M.; o chefe da Divisão de Recursos Hídricos do Litoral 

da Administração da Região Hidrográfica do Norte; o presidente da Associação dos Pes-

cadores Profissionais do Concelho de Esposende, como representante das associações 
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de pesca local; e o vice-presidente da Comissão de Coordenação e Desenvolvimento 

Regional do Norte, I.P., com as áreas de Ordenamento do Território, Conservação da 

Natureza e Biodiversidade, podendo ser substituído pela chefe de Divisão da Integra-

ção de Políticas Territoriais. 

Foi ainda proposta a alteração relativa à realização das reuniões ordinárias, deixando 

de estar fixada a sua realização na última segunda-feira de cada mês, pelas 14h00, 

passando a caber ao presidente da Comissão a definição das datas e locais das reuni-

ões, de forma a garantir maior flexibilidade na sua realização. 

No que respeita aos procedimentos, foi igualmente proposta a alteração do prazo mí-

nimo de antecedência para envio da ordem de trabalhos, passando de oito para cinco 

dias, em conformidade com a prática adotada.  

No uso da palavra, Graça Fonseca identificou a necessidade de retificação da legislação 

citada no regulamento, tendo sugerido a sua correção. 

Foi ainda referido que o regulamento pode ser revisto e reformulado a qualquer mo-

mento pela Comissão de Cogestão. 

CONSIDERANDO AS ALTERAÇÕES APRESENTADAS E SUGESTÕES EFETUADAS, 

A COMISSÃO DELIBEROU APROVAR O REGULAMENTO DE FUNCIONAMENTO DA 

COMISSÃO DE COGESTÃO. 

[ponto 4.] No âmbito da ordem de trabalhos, foi abordada a organização da terceira edi-

ção do concurso de fotografia “Um Olhar Natural”, tendo sido referido que o concurso 

terá início no dia 15 de maio, sendo, contudo, necessário dar início à sua divulgação a 

partir do dia 1 de maio, de acordo com a calendarização definida. Foi indicado que a 

fase de divulgação decorrerá entre 1 e 14 de maio, a fase de submissão de fotografias 

entre 15 de maio e 30 de junho, a fase de votação pública entre 1 e 15 de julho, e a 

cerimónia de entrega de prémios terá lugar no dia 21 de julho. 

Foi ainda referido que o funcionamento do concurso assenta numa plataforma digital, 

através da qual os participantes procedem ao registo e submissão das fotografias, 

sendo igualmente o meio através do qual o público visualiza e vota os trabalhos apre-

sentados. 

No uso da palavra, Vasco Ferreira alertou para a urgência na definição do procedimento 

relativo ao funcionamento do website, tendo em vista garantir a operacionalização 

atempada da terceira edição do concurso. 
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O Sr. Presidente, Carlos Silva, questionou os custos associados à iniciativa, tendo sido 

identificados os seguintes encargos: um valor fixo de 2.150 euros para prémios; cerca 

de 1.230 euros para desenvolvimento do website e campanhas de divulgação digital 

(Meta Ads); aproximadamente 3.300 euros para impressão do booklet, troféus, certifi-

cados, cheques e impressões; bem como custos adicionais associados a equipamento 

técnico para o local da cerimónia (projetor e som), serviço de catering e iniciativas de 

dinamização e entretenimento, variáveis em função do modelo de evento a adotar. 

No âmbito da discussão relativa ao local de realização do evento, o Sr. Presidente, Car-

los Silva, defendeu a importância de assegurar visibilidade ao Parque Natural do Litoral 

Norte, considerando, contudo, que a iniciativa deverá decorrer em contexto urbano, no 

centro da cidade, de forma a potenciar a sua projeção junto do público. Nesse sentido, 

manifestou preferência pela realização do evento no Auditório Municipal de Esposende, 

caso exista disponibilidade, entendendo que se trata de uma opção mais ambiciosa e 

adequada à valorização da iniciativa.  

No âmbito da discussão relativa à data de realização do evento, Anabela Almeida refe-

riu que a cerimónia de entrega de prémios do concurso de fotografia tem decorrido, em 

edições anteriores, num domingo de manhã, solução que considera mais adequada 

para garantir maior participação do público. No entanto, foi referido que, para a pre-

sente edição, se encontra em análise a possibilidade de articular a cerimónia com a 

comemoração do aniversário do Parque Natural do Litoral Norte, assinalado a 21 de 

julho. A interveniente manifestou reservas quanto a esta opção, atendendo ao facto de 

se tratar de um dia útil, o que poderá limitar a adesão do público. Foi ainda salientado 

que a eventual mobilização de públicos específicos, como grupos escolares, deverá ser 

devidamente enquadrada e justificada, não devendo ocorrer apenas com o objetivo de 

assegurar maior afluência ao evento. 

No uso da palavra, Vasco Ferreira manifestou concordância, alertando para possíveis 

constrangimentos de participação por parte dos concorrentes, nomeadamente fotógra-

fos provenientes de outras localidades, como Braga. Nesse sentido, referiu que a reali-

zação da cerimónia em horário pós-laboral num dia de semana poderá dificultar a pre-

sença destes participantes, não sendo possível antecipar o nível de adesão, tendo so-

licitado que este fator seja tido em consideração na decisão a tomar. 
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Foram equacionadas as possibilidades de a cerimónia de entrega de prémios decorrer 

no dia 19 de julho, domingo, ou no dia 21 de julho, data comemorativa do aniversário 

do Parque Natural do Litoral Norte. Foi referido que, caso a cerimónia venha a realizar-

se no dia 19, será necessário organizar uma atividade adicional para assinalar o aniver-

sário do Parque no dia 21. Nesse contexto, foi sugerido que, caso a cerimónia decorra 

no Auditório Municipal, a iniciativa comemorativa do dia 21 possa ter lugar no Posto de 

Turismo. 

A COMISSÃO ANALISOU AS DIFERENTES OPÇÕES, NÃO TENDO, CONTUDO, 

SIDO TOMADA QUALQUER DELIBERAÇÃO SOBRE O ASSUNTO. 

[ponto 5.] Rui Monteiro da Rio Neiva, Associação de Defesa do Ambiente, apresentou a 

proposta do evento “Águas Vivas – Fórum-Fest”, a realizar em junho de 2026, em Es-

posende, enquanto iniciativa que pretende afirmar o território como um laboratório vivo 

de ciência, participação e cultura em torno da água. 

Foi referido que o evento se estrutura ao longo de todo o mês, integrando um conjunto 

diversificado de atividades, incluindo oficinas, caminhadas, conversas, exposições e 

experiências, com enfoque na relação entre os ecossistemas aquáticos e os usos hu-

manos, promovendo o conhecimento, a sensibilização e a participação ativa da comu-

nidade. 

Foi ainda salientado que a iniciativa se dirige a diferentes públicos, nomeadamente re-

sidentes, visitantes, comunidade científica, decisores e agentes do território, constitu-

indo um espaço de encontro e reflexão sobre a gestão sustentável da água e do terri-

tório. 

O programa, ainda em desenvolvimento, prevê a abordagem de diversas temáticas, de-

signadamente ciência, território, participação, cultura, educação e sustentabilidade, in-

tegrando atividades como residências artísticas, ações de monitorização, percursos in-

terpretativos, sessões de cinema, oficinas e momentos de debate. 

Foi igualmente referido que o evento conta com o envolvimento de diversos parceiros 

institucionais e científicos, assumindo-se como evento satélite do New European 

Bauhaus Festival 2026, com financiamento europeu e integração em redes internacio-

nais. 
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Em síntese, foi considerado que a iniciativa representa uma oportunidade relevante 

para a valorização do território, promoção da literacia ambiental e reforço da articula-

ção entre ciência, cultura e comunidade. 

A COMISSÃO TOMOU CONHECIMENTO DA INICIATIVA ÁGUAS VIVAS – FÓRUM-

FEST. 

No uso da palavra, Rui Monteiro apresentou a call BlueActionAA (BAAC-01), no âmbito 

do programa Horizon Europe, destinada a apoiar ações lideradas por comunidades para 

a proteção e restauro de ecossistemas marinhos e de águas doces nas regiões do Atlân-

tico e Ártico. Foi referido que a referida call dispõe de uma dotação orçamental de 7 

milhões de euros, prevendo apoiar projetos com duração compreendida entre 6 e 24 

meses e com orçamentos entre 200 mil e 2 milhões de euros, sendo exigida a consti-

tuição de consórcios com, pelo menos, dois parceiros de diferentes tipologias. Foi ainda 

esclarecido que a taxa de financiamento é de 100%. 

Foi igualmente referido que os projetos a apoiar deverão contribuir para, pelo menos, 

um dos seguintes objetivos: restauro de ecossistemas e biodiversidade, redução da po-

luição e promoção de uma economia azul sustentável e neutra em carbono, com parti-

cular enfoque no impacto a longo prazo. Foi ainda indicado que o prazo para submissão 

de candidaturas decorre até 29 de maio de 2026.  

Foi referido que se encontra em preparação uma candidatura liderada pela Associação 

Rio Neiva, com o Município de Esposende como parceiro, tendo sido solicitado apoio ao 

Município para a identificação de desafios no Parque Natural do Litoral Norte que pos-

sam ser abordados através da participação comunitária. 

Fátima Escrivães referiu que o Município já recebeu a referida comunicação, indicando 

que o assunto será analisado internamente, tendo agradecido a partilha da informação 

com os restantes membros da Comissão. 

[ponto 6.] No respeitante ao ponto de situação relativamente ao Aviso AAC n.º 05/2025 

– “Cogestão de Áreas Protegidas 2025–2026 – Componente II: Dinamização de Áreas 

Protegidas”, designadamente no que respeita ao projeto “Inovação e Cooperação no 

controlo e erradicação da espécie invasora Cortaderia selloana no Parque Natural do 

Litoral Norte”. Foi referido que a candidatura se encontra em fase de apreciação, não 

existindo, à data, informação sobre a decisão final. 
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[ponto 7.] Foi efetuado um ponto de situação relativamente à candidatura apresentada 

ao abrigo do Aviso NORTE2030-2024-86 – Centro de Valorização e Transferência de 

Tecnologia em Biossistemas Costeiros (CVTT-BC). Foi referido que, à data, não existe 

ainda decisão sobre o resultado da candidatura, encontrando-se o processo em fase de 

pedidos de esclarecimento por parte da entidade gestora, tendo sido salientada a com-

plexidade dos elementos solicitados.  

[Outros assuntos] 
Carlos Ferreira apresentou o Projeto Gigantes Verdes, referindo que o mesmo tem 

como missão envolver as comunidades locais na conservação da floresta nativa portu-

guesa, promovendo uma maior ligação entre a população e o património natural. Foi 

indicado que o projeto assenta na capacitação de “Embaixadores de Gigantes Verdes”, 

com o objetivo de proceder ao mapeamento, caracterização e monitorização de árvores 

de grande porte e valor ecológico nas respetivas regiões. Foi ainda referido que, em 

2026, o projeto entra numa nova fase de expansão e capacitação da comunidade, re-

forçada por novos apoios e parcerias, permitindo alargar o seu impacto a nível nacional. 

Neste contexto, foi salientado que o Município de Esposende, que já dispunha de um 

roteiro de árvores notáveis, aderiu ao referido projeto.  

No que respeita às dragagens no rio Cávado, Artur Viana informou que se encontra 

agendada [para dia 14 de abril] uma visita ao terreno com a Direção-Geral de Recursos 

Naturais, Segurança e Serviços Marítimos (DGRM), no âmbito da qual serão apresenta-

dos os locais previstos para intervenção, bem como os respetivos prazos. 

[ponto 8.] Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a sessão de que se lavrou a 

presente ata que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada nos termos do Regulamento de 

Funcionamento desta Comissão. Fátima Escrivães deu como concluída a reunião pelas 

dezassete horas, agendando a 51.ª reunião para dia 12 de maio pelas 10:00, na sala de 

reuniões da Câmara Municipal de Esposende. 

 

 

 

 


		2026-05-12T12:37:56+0100
	Vasco Manuel Paiva Ferreira


		2026-05-12T14:36:51+0100


		2026-05-12T14:36:57+0100
	Entidade: SCAP Autárquico – Administração Eleitoral.  Na qualidade de: Presidente da Câmara Municipal de Esposende. Subatributos: NIPC da entidade onde exerce o cargo: 506617599; Nome da entidade onde exerce o cargo: Câmara Municipal de Municipio de Esposende; Cargo exercido na entidade: Presidente. 


		2026-05-12T14:37:07+0100




